

乡村振兴 晚报记者 基层行

# A “中国·封丘第八届树莓节”暨绿色食品产销对接会开幕 各地经销商奔赴封丘县寻找“树莓商机”

本报讯(记者 崔敬) 初夏六月生机盎然,黄池大地树莓飘香。6月13日,由封丘县先进制造业开发区管委会、封丘县商务局主办的“中国·封丘第八届树莓节”暨绿色食品产销对接会如约而至。当日,现场销售、签约成绩颇丰,有力地宣传和推介了封丘优质健康绿色农产品,促进当地现代农业发展和农民增收。

13日上午,来自中国农业大学食品科学与营养工程学院,中国科学院南京土壤研究所,江苏中国科学院植物研究所,国际树莓组织(中国区),省、市相关部门负责人及树莓合作

社、树莓种植大户等约1500人齐聚封丘,共同参与到第八届树莓节活动中。

活动当天,封丘县树莓产业龙头企业——生命果有机食品股份有限公司与陕西永倍达电子商务有限公司成功牵手。通过该公司网络销售平台,生命果有机食品股份有限公司线上订单达2200个,销售树莓类产品20000多件,销售额375万元,现场签约额300万元,线下专场店签约6家,另有意向签约8家。

从2002年起,封丘县已种植树莓5万亩、专业合作社40家,带动近万农

户走上致富之路。封丘树莓产业以中科院封丘农业生态实验站为依托,实施中国树莓博物园及树莓规范化种植和加工技术转化示范基地项目建设,投产酿造树莓酒、加工树莓饮料、干果和冷冻鲜果,已形成了树莓种植、加工、销售一条龙产业链。

2014年,封丘被评为“中国树莓之乡”,封丘树莓也获得了“地理标志保护产品”。近年来,封丘县委县政府聚焦树莓产业、培育品牌文化、凝聚发展共识,在树莓农产品鲜果储运、产业链深加工等多个环节领域持续发力,助力树莓深加工企业、种植

组织和种植大户以科技赋能传统产业,开辟创新发展路径,做深做实树莓节文化符号,持续增强封丘树莓的品牌影响力。

当天,来自陕西、山东、河北、河南、四川、贵州、山西等地的经销商和个人也奔赴而来寻找商机。通过绿色食品产销对接会平台,将进一步增强绿色食品品牌创建,促进封丘县绿色食品流通和产销精准对接,拓宽绿色食品销售渠道,助力乡村振兴和推动全县经济高质量发展,为持续讲好封丘“中国树莓之乡”品牌故事发挥更加重要的作用。

# B 早桃丰收让果农喜笑颜开

本报讯(记者 张延 通讯员 张峰) “我在这里摘桃,每天有100多元的收入。”这两天,卫辉市根连根种植专业合作社的早桃陆续成熟,附近村民高兴地说,早桃丰收了,他们的收入也增加了。

6月14日,记者走进卫辉市太公镇朱庄村根连根种植专业合作社的桃园,放眼望去,成片的桃树上挂满

了粉红色的桃子,在片片绿叶的映衬下,显得格外诱人。

河南省科技特派员、卫辉市根连根种植专业合作社负责人任瑞保告诉记者,今年的早桃品种主要以“春美”“春蜜”为主,“单日采摘量可达到12000余斤,每亩能产精品果3000余斤,每斤能卖到三四块,收入还是相当可观的。”

果农牛河凤说:“今天摘了20多筐桃,卖了2000多块钱,现在的生活像桃一样,越过越甜!”

桃子丰收不仅让果农喜笑颜开,也解决了附近群众的就业问题。每到桃子丰收季,附近群众都能实现就近务工,每天能收入100多元。

任瑞保介绍说,他们果园一直采用无公害的方式管理,结出的桃子脆

甜可口,卖相极好,一经上市便走俏市场,远销至河北、山东、安徽等地。他们还依托网络平台,实现原产地直邮,走出了一条线上销售新路子。

近年来,卫辉市积极引导果农发展特色林果种植,努力实现产业有特色、农民有收入、集体有效益,以产业赋能乡村振兴,走出了一条甜蜜的增收致富路。

# C “夏管”为秋粮丰收夯实基础

本报讯(记者 李文奇) “三分种,七分管,十分收成才保险。”当前正值“夏管”关键时期,长垣市余店镇坚持收麦应急状态,团结带领全镇党员干部和群众,全面掀起“夏管”热潮,确保作物安全成熟,为秋季粮食丰产丰收夯实基础。

该镇组织镇水利站、村网格员,对全镇49个行政村698眼农用机井进行再排查,发现并整改问题机井5眼,确保了早能浇,保湿保苗保墒情。另外,抓住雨后地面潮湿和农田灌溉后的墒情,及时动员组织群众适时进行田间除草6.1万亩,确保禾苗

茁壮成长,为秋粮稳产高产奠定坚实基础。同时,镇村干部联合农电所,对全镇395台变压器和5条10千伏161公里的线路、298条400千伏的线路进行逐个逐条检查。目前发现问题隐患11处,及时整改到位11处,确保了用电安全。

针对麦收后的319条乡村道路两旁、51条河道沟渠两岸和62处坑塘周边的秸秆、杂草和垃圾,进行全方位、无死角、彻底性清理清运897处,设秸秆掩埋点49处,坚决消除农作物秸秆火情等隐患,从源头确保了防火安全,让群众安心生产。

# D 机械化作业助力“夏种”大显威力

本报讯(记者 崔敬 通讯员 张宁) “夏收”刚步入尾声,“夏种”便又紧锣密鼓上演。6月13日,在封丘县李庄镇黄河滩区的6.8万亩农田里,农机手们正驾驶播种施肥一体机在田间穿梭作业,播种、施肥、打药一气呵成。目前,当地已播种70多万亩,

预计今年播种秋粮100多万亩。

春争日,夏争时;锄板响,庄稼长。黄河在李庄镇拐了最后一道弯,也拐出了数万亩集中连片的耕地。河南格瑞佳农业种植基地负责人梁广涛向记者介绍,今年基地承包了3500亩土地,为了抢抓农时,基地投

入了10辆种肥一体机,预计3天即可播种完毕。

随着小麦抢收不断推进,我市“夏种”工作开始压茬进行。连日来,封丘各地农户抢抓墒情好的有利时机,全力以赴赴忙“夏种”,伴随着播种机的阵阵轰鸣声,呈现出一派繁忙景象。

在田头的另一侧,封丘县农业农村局高级农艺师张太安正在现场指导农民“夏种”。当地农业农村部门强化农技服务保障,让机械化作业大显威力。目前,当地共出动大中拖1381台,小拖11482台,播种机9485台,高效助力农民“夏种”生产。

# E “草垛垛”变成养殖户的“香饽饽”

本报讯(记者 崔敬) 6月13日,封丘县潘店镇沿林庄村的麦田里机器轰鸣,粉碎机像“清道夫”一样,快速“吞”进小麦秸秆,“吐”出秸秆末(如图)。这些新鲜的秸秆末随即被拉到养殖场,成为饲养牲畜的上等“食材”。原本愁人的“草垛垛”变成了养殖户眼中的“香饽饽”。

“我养了20多头牛,每年需要大量的饲料,别人觉得没啥用的小麦秸秆,对我来说可是‘香饽饽’!”沿林庄村养殖户刘本笑容满面地

说。为此,他专门买了粉碎机把秸秆粉碎存起来,这20多头牛再也不愁伙食了。

随着小麦颗粒归仓,秸秆处理成为了一大难题。为了推动秸秆回收利用,潘店镇大力推广秸秆回收利用,积极动员全镇养殖户把秸秆回收粉碎变成饲料,不仅从“根”上解决了秸秆焚烧的难题,还减少了养殖成本,走出了一条生态效益、经济效益、社会效益多方共赢的秸秆综合利用新路子。

